“ (Famerp-5P) Colocou-se certa massa de agua a 80 °C em um recipiente de aluminio de massa 420 g
gue estava a temperatura de 20 °C. Apds certo tempo, a temperatura do conjunto atingiu o equilibrio
em 70 °C. Considerando que a troca de calor ocorreu apenas entre a agua e o recipiente, gue nao
houve perda de calor para o ambiente e que os calores especificos do aluminio e da agua sejam, res-

pectivamente, iguais a 9.0 x 107 ; ed4,2x10° ~—J—~ a quantidade de a3gua colocada no
(kg - "C) (kg - °C)
recipiente foi:

a)220q.
b b) 450 g.
c) 330 q.
d) 520 g.
e) 280 g.

Em se tratando de um sistema termicamente 1solado
Zo=8=b. +8, =0

m-42-10°- (70 — 80) + 0,420-90-10°- (70 —20) =0
L m=0450kg=450g

3 U pizzziclo. ao preparar a receita para a massa de sua pizza, necessita de cinco litros de dgua morna
a 34 °C para ativagdo do fermento. No restaurante onde trabalha, ele dispde de agua da torneira, a
20 °C, e de um caldeirao de agua em ebulicao, a 100 °C.

Suponha que, ao misturar as duas porcdes de agua, esse sistema atinja rapidamente a temperatura de
equilibric. Nessas condicbes, desprezando-se a capacidade térmica do recipiente onde ocorreu essa mistura,
as quantidades correspondentes de agua que ele deve misturar para atingir seu objetive devem ser:

Note e adote: massa especifica da agua 1 g/cm?®

a) 25 L daaguafriae 25 L da agua fervente.
b) 0.875 L da agua fria e 4,125 | da agua fervente.
pc) 4125 L da dgua fria e 0.875 L da agua fervente.
d) 1.725 L da agua fria e 3,275 L da agua fervente.
e) 3275 L da agua fria e 1,725 L da agua fervente.
Como 1 litro de agua corresponde a 1 kg de agua:
m, +m; =15 |l
Considerando a dgua 1 (mais frial e a dgua 2 (ferventel um sistema termicamente isolado:
Q,+0,=0
m-c-A), +m-c-Af), =10
m,-c- (34 —20) + m,-c- (34 — 100) = 0
14-m, —66-m,=0

my =3 -my (i)

Substituindo Il emn |, resulta em:
a3

= my+m,=5b=33-m,+ /m, =235

40 - my = 35

m, = 0875kg =V, = 0,875 L (agua fervente)
Portanto: V, = 4,125 L {agua fria)



E {Fuvest-5P) BErm uma garrafa Lérmuca, sao colocados 200 g
de agua a termperalura de 30 °C e urma pedra de gelo de
50 g, a lemperatura de -10 °C. Apds o eqguilibrio Lérmico,

MNole e adote: i
= |

= calor lalente de (usdo do gelo = 80 —
9

- I

= galor especiiico do gelo = 05 ngD C;
s " cal

m calor especiflico da agua = 1.0 5 °C

P 2) todo o gelo derreteu e a lemperalura de eguilibng & 72

b} lodo o-gelo: derreleu e a temperalura de equilibrio &
6 TF- Sl £

) lodo o gelo derreleu e & lemperalura de equilibrio @
20 °C.

d} nesn Lodo o gelo derreleu @ a lemperalura de eguilibro
GOC.

&) o gelo nao derreteu e a lemperalura de equiliorio & -2°C
Calor necessario para gue todo o gelo atingg 0 °C e demeia:
u" = mﬂtﬂﬁuﬂ + fn‘ﬂL
(O, =50-0,5+ (0 — (—10)) + 50 - 80

[11 = 4250 cal

Calor necessarno para que a2 agua atinga 0 “C:
0, = mcofll,

Q,=200-7-0—3)

O, = —6000 cal

Dessa forma, a dgua ndo estriara até 0 °C, sendo a temperatura
de equilibrio ® = 0 °C.

2|

G.!
o4

Como ¢ sistema & termicamante isolado, tem-sa:

G, £ feay Q =0
'—_| '—*—| ) o 1
200+ 1 (6 — 30) + 4250 +50-1(8—0)=0

2=



n {Ucpel-R5) Um calorimelro adiabdtico de capacidade
Larmica despresvel conlém, sob pressao constante de
1 atm, 3000 g de dogua a uma temperalura de 28,0 °C.
Uma amostra de gelo, cuja massa éagual a M, e a tempe-
ralura € igual a 0,0 *°C, & introdusida no calorimelro e
verifica-se que o sisternma alinge a lemperalura de 10,0 °C
no eguilibrio t&rmico.

Apds, mlrodus-se uma nova amaoslra de gelo, de massa
M. e lemperalura igual a 0.0 °C, com o objelivo de lazer
o sistema alingir o equilibrio termico em O °C, sem restar
nenhuma massa de gelo ao linal do processo.
Considere os seguinles dados:

Calor especilico do gelo = 0.5 cal/g -°C

Calor especilico da dogua = 1.0 caldg -°C

Calor latente de fusdo do gelo = 80 cal/g

De acordo com os dados acima, as massas M, e M, valem
ajM =635geM,=375g

b)M, = 655ge My= 454 g

M =600geM,=375g
pd)M, =600geM, = 45049
eyM, =6l5geM,=456g
12 experimenta:
Ui + U =0

(- €« Ab)y, + M L+ M, -c- Al =0
300-1- {0 —284+M,-BO+M,-1-{10-D)=0
- M, =800

22 expenmento:

O + 10y, =D

m-c- Ay, + M, - L), =0

360-1- 00— 10)+M,-B0=0

s~ M,=45¢g



